



WTO——我们这五年与国际接轨

我们的生活 在变化

核心提示

5年前的12月11日,注定是值得我们纪念的日子。5年前的这一天,在眼下正如火如荼进行亚运会比赛赛场——卡塔尔多哈,在喜来登饭店萨尔瓦大厅,当时的多哈会议主席卡迈尔落槌,宣布中国加入WTO(世界贸易组织)。

这5年,WTO到底给我们的生活带来了哪些变化?

回首这5年来的变化,北京人感同身受的东西有很多汽车频频降价,洋超市越来越多,出国旅游和国内游一样便捷,家用电器一路“跳水”,电脑进入了普通家庭,手机越来越便宜……这其中,感触最深的当属汽车进入家庭给我们带来的种种便利。

2001年,中国加入WTO的这一年,也正是汽车开始进入中国家庭的第一年。5年来,北京机动车数量增长迅速,截至目前,北京的机动车已经突破280万辆。汽车,这个享有“改变世界的机器”称号的“大块头”在进入千家万户的同时,也彻底改变了我们的生活。

故事

我提前实现了购车计划

“没有WTO,估计不会有现在的合资企业东风本田,我也不可能这么快就买到国产的东风本田思域轿车了。”提起加入WTO给自己生活带来的变化,在北京某媒体工作的黄建华先生的第一反应就是:WTO帮助他提前实现了购车计划。

在京城打拼十年的黄建华一直希望能拥有一辆自己中意的轿车。加入WTO后,跨国汽车公司开始对其在中国的投资战略进行大幅度调整。本田迅速按照加入WTO后的格局在我国布局了,东风本田就是其中之一。

“国产后的本田思域价格低了一截,经济上还能够承受。”如今,开着银灰色本田思域的他,周末经常和家人一起去郊郊享受田园生活的乐趣。“汽车扩大了我的生活半径,也提高了生活质量,这都是WTO所赐。”黄建华笑着说。

教育缩短“国际轨道”“学汉语吧,那意味着你未来几十年内的机会和财富。”这是贴在法国巴黎街头的一则海报。人世5年,中国越来越强烈地

影响着世界,也越来越强烈地吸引着世界,“汉语热”正在以前所未有的力量席卷全球。

据统计,目前全世界学习汉语的人数已经达到3000万,共有100多个国家的2300多所大学开设汉语课程。教育部将采取与海外教育机构合作及特许经营的方式,在国外建设100所孔子学院。

在外国人忙着学汉语的时候,中国人也在忙着“与世界接轨”。教育产业进入国际市场,而国际认证培训也让中国职场一族拿到了“全球通行证”。

故事

国际证书让我薪水翻番

友邦保险的石先生最近报名参加国际注册特许财务策划师培训。国际注册特许财务策划师是由亚太财务策划联合会与欧盟财务策划联合会联合认证的理财专业人士国际资质,2004年才开始进入中国内地,而在北京开设国际注册特许财务策划师培训班只是几天前的事。尽管培训费加考试费需要两万元,但石先生却很乐意下本钱充电。“FChFP证书在业内很有分量,如果能够通过资格考试,我的收入至少比现在增加两倍。”

自从加入了世贸组织,“洋证书”就成了求职者最青睐的“砝码”,拿着国际通行证求职,身价自然上涨。洋证书种类最多的行业当数会计师,目前已进入中国的外国注册会计师资格证书有:ACCA(英国特许公认会计师认证),AIA(国际会计师专业资格证书),CGA(加拿大注册会计师),CMA(美国管理会计师考试),CTA(澳大利亚公会会计师考试)和IFM(国际财务管理师)。

现在,国际注册特许财务策划师培训登陆北京又将使不少人实现自己的加薪理想,因为这个据称能使持有

者达到“平均年薪十余万美元的”证书,其培训门槛的限制只是:大专以上学历或中级以上职称。

故事

“全明星家电”装点百姓家

“买家电不像买衣服,所以尽可能一次到位。”抱着这种观点,在北京利丰雅高长城印刷公司工作的李锦红给自己新装修的居室配上了一套“全明星阵容”的家电——夏普的42英寸壁挂式液晶电视、西门子全自动洗衣机、LG空调和冰箱……“你到美国的中产阶级家庭里看看,也不见得有这么新式家电。”大中电器一位促销员打趣地说。

上一次买家电还是6年前,李锦红的父母家装修,她帮父母买了一台29英寸创维CRT电视。“当时的价钱是4000多元,感觉好贵呀!”李锦红说,看着现在商场里电器的价格,感觉便宜得不可思议。

1998年一台29英寸索尼贵翔CRT彩电卖到6700元,普通家庭要买一台这样的电视机不知道要开多少次“家庭会议”。而今天索尼的40英寸液晶电视的售价已经跌至8000元,很多人用一个月工资就可以抱一台回家。

今年十一黄金周期间,外资彩电企业进行了步调一致的调价行动,32英寸、34英寸、40英寸液晶电视价格调到与国产液晶电视机同一价位。北京、上海等一线城市的国美、苏宁等家电卖场的销售数据表明,外资品牌的销售额已经超过了国产品牌。

而且,加入WTO之后,全球著名的家电以及IT厂商开始在中国与全球同步发布技术和产品。以前一个芯片问世,其相应产品一两个月后才能在中国出现,而现在最新的技术都是在纽约、北京等同步发布的,中国消费者在第一时间享用全球最新的电子消

费产品已经成为现实。

故事

手机话费单不再沉重

陈旭是京城一家著名媒体的IT记者,因为工作繁忙,每月少则800多元多则1000多元的手机话费一直让他苦不堪言。直到今年5月北京移动推出“超级畅听套餐”业务让陈旭略感安慰——一个月省了近200元的话费。

“值得高兴的是,加入WTO以来,过去固若金汤的手机资费标准开始松动,进一步减少手机话费不再是一个遥远的梦想。”陈旭对于未来十分乐观。这种信心源自近年来电信市场的一系列变化,原来一成不变的手机资费如今出现各种令人眼花缭乱的套餐,从当年的0.6元/分钟到如今最低的0.1元/分钟。不久前,天津推出的“全球通8福系列套餐”甚至做到了单向收费。

资费下调是市场竞争的直接结果,而这与中国加入WTO不无关系。电信服务业以前是垄断经营,加入世贸组织后开放的步伐却很快,电信市场的垄断经营局面被彻底打破,转向激烈竞争,国内市话、国内长途、国际长途、手机费用都面临着全面大幅度下调。

同时,从我国人世承诺的时间表看,增值电信业务是在电信行业目前开放程度最大的领域之一,外资进入成立合资企业已无地域限制,但比例不超过50%。目前进入增值电信服务领域的有AT&T、韩国SK电讯等。英、法等国的电信运营商投入了一些合资项目。而且,不仅4家主要电信运



营商已全部实现海外上市,电信监管的改革也在进行之中。

故事

刷卡游世界感觉很美

“5年前,去香港旅游时带了大量现金,而现在在我出境游时可以刷卡了。”在一家广告公司担任副总经理的李雅利2001年年初第一次去香港旅游。当时在中国银行可以兑换港币,但需要提供若干资料以及办理复杂的手续,他只好带着人民币出发,到达香港后才在附近的两家替换店换了一些港币。

2005年春节,李雅利和妻子结伴去新马泰旅游。听说中国银联开通了东南亚的业务,于是携带了一张牡丹卡,在新加坡的一家免税商场,在POS机操作的程序和北京几乎一模一样,输完密码后等待的时间也差不多。刷卡消费,这让他们感觉非常潇洒。

中国加入WTO后,我们的生活天天在变化。
综合
图为越来越多的外国人忙着学汉语。
(本报资料照片)



爸爸的老伴

又是一年情人节,简佳和小西同时吃了一惊,为了那束昂贵的蓝色妖姬。签收时得知是何建国送来的后,简佳笑了,说情人还是比老婆的待遇高啊,从前何建国什么时候舍得花这钱?小西却一点也不笑,说花这钱干吗?还不如攒着给他侄女当学费。简佳说她变了,小西却不想就此多说什么,转移话题问简佳和小航打算什么时候结婚。简佳说等小西和何建国有了确实消息后再说。小西说那你们就别结婚了。简佳说不至于那么悲观吧?小西笑笑没有说话。

下班后,小西捧着蓝色妖姬回家,一路上,小心而珍惜,她很想带回家炫耀一下。没想到小西和爸爸对她手里这

束昂贵的花置若罔闻,小西更甚,很朴实地说了一句:“花还是红颜色的好看一点儿,是吧?”让小西扫兴,早知家中二位是这个态度,她何必费劲儿拿回来?放办公室供人瞻仰得了。幸而小航回来,一回来就惊叫:“蓝色妖姬!”总算还有一个识货的。小西去找瓶子插花的工夫,小航悄悄对爸爸说,何建国能送这花给姐姐,意思很明确了。接着发愁,要是他们都结婚都出去了,爸爸怎么办。爸爸说他有小夏,同时伤感,这可真是,“昔日戏言身后事,今朝都到眼前来”。妻子生前常说这辈子没有照顾好他,没有尽到一个做妻子的责任,今天就让她亲手调教出来的小夏做了她没有能来得及做的事。小



连载(四十)

新结婚时代

王海鸰

航却总觉得这不是个长久之计,不管怎么说,小夏是保姆,还年轻,人家还要有人家的生活,到那时候,爸怎么办?是夜,小西睡不着了,人生苦短如白驹过隙,小西现在还年轻,还很难体会到这点,等她体会到了,就晚了。三十多岁了,四五十也就是一眨眼工夫,等到

四五十岁再嫁,嫁谁去?过去,这些事有小西妈操心他压力还没这么大,现在妻子没了,所有的担子都落到了他的肩上。他越想越睡不着,便起来吃安眠药,谁知惊动了小夏。小夏过来伺候他吃了药,陪他说了会儿话。小西爸问小夏:“小夏,你们农村在男孩儿女孩儿这个问题上,观念就不对!女孩儿怎么

就不能传承香火了?”“对咋着,不对又咋着?在农村,家里没有男人撑着门面你就得受气!分地都不给妇女分!还有好多活儿,妇女就是干不了!……”“是啊,说起来也不能只怪农民落后重男轻女,看来是有实际问题。”他们的谈话声惊动了小航,小航一向睡得晚起得晚,夜猫子类型,

这会儿正在房间里上网查资料。听到说话声开门看,看到了斜对面父亲房间里,坐在父亲床边,和父亲说话的小夏,昏暗灯光下,两个人谈得很融洽,看上去很温馨……小航心里忽然一动。次日早晨,小航一反常态早早起了床,为的是在姐姐上班走之前跟姐姐说他夜里想到的事情,爸爸的终身大事。

小西听了和小航一致认为这事对爸爸和小夏都是好事,互相帮助互通有无,应该没什么问题,小航觉得问题还是有的——观念问题。一个教授,一个保姆,一个六十多岁,一个三十多岁,就算他们心里头都同意,会不会因为在世俗的、外人的看法而放弃?小西说她跟爸谈,让何

建国跟小夏谈。小夏是他找来的,他得算是小夏的娘家人。何建国知道了这事后非常感动,对小西说:“小西,你爸有你这样的女儿,是福气。”小西回敬他说:“彼此彼此。你爸有你这样的儿子,也同样。”谈话一下子触碰到敏感区域,都不响了。

事情进展出乎意料地顺利。小西爸对小夏感觉一直很好,决意倘若再婚,可以赌一把,不成再离,反正还有翻本的机会。他来日无多,他现在只求安定、和睦、温暖、衣食无忧,而这些,小夏都可以做到。小西爸说,闺女接过来,在北京上学。

下期预告:梦想成真